值班编委:李 丽 责任编辑:王凌珏 组版:谢渴望 视觉:谢渴望 校对:沈 艳 电话:(0510)81729701 Email:yxrb-zheng@qq.com

悦读

然慢腳步。温珠等月之慕

步履匆匆,转眼间,沧海桑田,时过境迁。

岁月既然留不住,何不让我们以从容的步履,感悟生活之美、岁月之美?

【悦读《一器一物:遇见旧时光》】

幸福在时光里 发酵



【书摘】在那个少年不识愁滋味的年代,每到元旦、春节,向同学、挚友寄送一张贺卡,道一声新年的问候,是一项颇为时髦的活动。每次收到朋友的贺卡,都舍不得丢掉,且准备了一个专门的盒子来盛放它们。这一放就是二十多年,看着它们,那一幕幕温暖甜蜜的记忆涌上心头。

在我品读作家吕峰的《一器一物:遇见旧时 光》时,蓦然闪现心头——想来天地之间,万物本 息息相通,缘缘牵绊,岂又仅仅止于人和人的相 遇相识,相伴相守?一花一草皆有灵,一器一物 总关情啊!

是的,这是一本关于"老物件"的文化散文集:一个粗瓷碗,一盘石拐磨,一柄油布伞,甚而一根擀面杖,一块磨刀石,一只汤婆子……在乡间的老屋内外,在远逝的贫寒年代,它们往往其貌不扬,平凡又朴实,就如同那些憨厚善良的父老兄弟,他们常常沉默寡言,在微笑静观的背后,却也有着满溢温情的故事;一把紫砂壶,一张藏书票,一捧雨花石,乃至一瓶雪花膏,一双棉手套,一只竹风筝……在都市的繁华尽处,在嘈切的网络时代,它们每每材质普通,安宁又妥帖,就仿佛散落天南海北的知交故友,他们与你心有灵犀,在匆碌的时光缝隙,能带给你汩汩的精神慰藉……

吕峰坦言:"那些与我结缘的老物件,几乎都有一段来由,都有一段过往,都有一段故事,它们蕴藏了无数的情感和记忆。"在书中,他分4辑为我们工笔描摹了其收集、珍藏的各类老物件。若大致归类,首辑作品中的物件多属穷苦岁月里的生活"必需品",粗瓷碗呀,咸菜坛呀,缝纫机呀……是它们,撑起了那些风雨交加的日子;是它们,见证了社会日新月异的发展。末辑"童蒙旧物启灵台"与首辑作品一样,都是我偏爱的,甚或让我含泪而笑——"小人书""货郎鼓""泥玩意儿"……扑面而来的是童年的风,乡野的风,是童年的故园,故园的童年。

想时光如流,亘古从容,任谁也无法挽住它 的脚步,幸好,还有一些"老物件",不离不弃,相 依相陪。尽管岁月的无影刀偷偷地将这些器 物雕绘得面目沧桑、形容憔悴,但它们,却始终 承载着浓烈的感情、难忘的记忆,彰显着独特 的历史、变迁的习俗,暗含着奇妙的因缘、无穷 的智慧……作家把我们曾经最为熟悉今将消逝 的物品,以温馨、敏感、洞见的方式——书写出 来,让它们以"老朋友""老伙计"的方式叩门来 访,像"月光宝盒"一样,使得那些冰底水般潜流 而去的旧日时光"倒流"于眼前和心底,使得那些 原本平常、孤单、细碎的器物的生命得以完美延 续,将一器一物,件件藏品融合在一个平和而生 动的世界之中,给读者,尤其是阅历相仿的同龄 人以缤纷的遐思和无尽的回味。作家希冀通过 此书和大家一起去感受经受了时光之河洗礼的 老物件,从而放慢生活的脚步,找到一种最朴素、 最纯粹的幸福…… (刘 敬)

【悦读《那条时光流转的小巷》】

穿梭在 流转时光里



【书摘】突然有一些激动,不是激动于到了父母出生的地方,而是想起我的童年,童年的那条小巷!那时的台湾,一条几十米的巷子,见面顶个鼠路灯。刷了柏油的黑木柱子,上面顶个圆盘似的灯罩,和小小的灯泡,灯泡还忽暗忽亮。巷里的人家都种着树墙,那种用七里香围起来的"象征式"的墙。墙里有院,院中又有树,加上日式房子的窗棂小,屋里的灯火,隔着一重重,就更照不到巷子里了。就是这似可见似不可见、迷离如梦的巷子,孕育了我的童年。

都说凡是过往,皆为序章,唯有流逝的时光 让你越来越怀念那氤氲着沁人心脾的过去,最终 让自己变得更像曾经的过去。刘墉的作品就是 让你回味过去的药引子,《那条时光流转的小巷》 就是在如此美好的日子里让人捧起过去,穿梭在 流转的时光里

"段落分明,由浅近生活处谈起,用自己的语言,写自己的生活,说自己的道理"是刘墉的写作原则。好的文字真是由生活爆开的,《父亲的浴缸》便是对旧时洗浴的回忆,真实而又风趣,"……我眯起眼睛,想到四十年前,眯着眼,躺在浴缸里的父亲。"合上书卷,眯起眼睛,自然也萦绕着三十年前的共浴场景。挖煤的、上矿的、砌砖的、炼铁的工友都成一色模样在弥漫着浓浓热气的浴室里冲洗着一天的疲倦,远处不时还传来"咱们工人有力量,每天每日工作忙"的调调。刘墉的文字就这样不留余力地触动人们心弦,绽放无限光明,让读者带着各种各样的情愫去找寻曾经的生活,曾经的自己,触摸那时光流转过的点点滴滴和旮旮旯晃。

紧跟刘墉走进那时光流转的巷子,你才发现那里面荡漾着悲悯情怀、人生乐趣和草木虫兽,只不过是他把童年记忆写活了,把莳花弄草写趣了,把大干世界写澎湃了。在《笔情》里,七紫三羊的毛笔,标新立异的签字笔,漏油卡顿的圆珠笔,一一被罗列出来,并蕴含着浪漫易感的情怀,在他的意识里,"心转笔转,有时觉得每一枝笔都是自己身体的一部分"询问着"笔下耕得出多少心田?"在办公现代化的今天,各类笔渐行渐远,噼里啪啦敲打着键盘,打印机吐出那规规矩矩而又呆板的字体,少了多少情趣,少了多少韵味。一直想写篇关于自己用笔的回忆,终究驾驭不住,还有那"笔为人用,为人用笔,用笔为人,用人

为笔"的独特感悟。 刘墉的多才多艺是被世人公认了的,读他的 书自然会发现其成功来源于他的勤奋努力。在 困境的生活中不屈不挠,在艺术领域中纵横驰 聘,最终攀上了人生的高峰,记忆与人生融合起 来的文字激励读者有了荡起时光之外的勇气和 信心。 【悦读《目送》】

时光渐远回头守望



【书摘】我们走进中环一个公园。很小一块绿地,被四边的摩天大楼紧紧裹着,大楼的顶端插入云层,底部小公园像大楼与大楼之间一张小小吊床,盛着一捧青翠。淙淙流水旁看见一块凹凸有致的岩石,三个人各选一个角,坐了下来。一个人仰望天,一个人俯瞰地,我看一株树,矮墩墩的,树叶油亮茂盛,挤成一团浓郁的深绿。

《目送》是台湾作家龙应台的散文集,在这部书里,收录了七十三篇生活笔记,包括三个部分《有些路啊,只能自己一个人走》《沙上有印,风中有音,光中有影》《满山遍野茶树开花》。作者用优美的文字记录了自己作为母亲,在孩子成长过程中的困惑和失落,记录了作为女儿,对日益苍老的父母的温柔守候,也记录了来自兄弟朋友深情的牵挂和友情助力。

有人说,这本《目送》散文集是一本生死记录,深邃,忧伤,美丽。而当你真正阅读时,文字中对生命对亲人对爱人对故乡,都有着深刻的表述,在这些寻常的文字里,遍布着时光的指纹,说不尽时光中那些渐渐成长,慢慢老去的点点滴滴。时光无言,最能体察出生活的干姿百态,最能体味出生命的易逝。龙应台的叙述里,一段段沉默的时光就这样在读者的面前,来来又去去,在她的《目送》里,有了视角的多重性和由浅入深的感悟。

作为这本书的经典内容,《目送》这一章节最为感人,她说:"我慢慢地、慢慢地了解到,所谓父女母子一场,只不过意味着,你和他的缘分就是今生今世不断地在目送他的背影渐行渐远。而且,他用背影默默地告诉你,不用追。"这是对时光的无奈,是一种离愁的感慨,对于过去的不舍和深情追忆,逐渐成为对生死问题的深刻思考。目送着或喜或悲的过往,还有眼前现实的寻常,无论哪一种生活的滋味都值得珍惜。龙应台把埋藏在心灵深处的,无法用语言表达的那份情绪,以时而悲伤,时而沉默,时而感动的笔调呈现出来,读过之后,也给予我们自身的反省。

其实,龙应台经历的一切,也是我们所面临的生活场景。平凡人生里的平淡之事、平常之情,在她的笔下都有了诗意的绽放。感性而朴素的文字里面,有着对生命,对亲情,对时光的深刻领悟,刚柔相进间,豁达而丰润的人生,幸福而温馨的生活画面,一卷卷展示在读者面前。对于时光的走远,对于生命的离去,对于亲人的牵挂,只能用回忆来愈合时间带来的伤口,用爱和释怀的温情来与时间和解,从而坚定出生活的信念,露出从容幸福的微笑,恬淡而坦然。

七十三篇散文,七十三个不同情景,龙应台用《目送》总结出自己的人生,而我们能通过品读她的这部作品透过她的人生,更会清晰地看到自己。目送自己的青春,目送人生的诸多记忆,只有用珍惜的方式,才能让生活的一切拥有更为丰富的内涵。 (陈 裕)

领读者



领读者档案

陈 瑛,女,1987年12月生,现供职于宜 兴市自然资源和规划局,担任法规科副科长兼 任局团委书记。曾获局优秀共产党员、先进个 人,无锡市自然资源规划系统优秀共产党员、先 进个人等荣誉称号。



《愿人生从容》



书是绝大多数问题的出口。当你内心无法平静,生活遇到困顿,或者思考陷入迷茫时,不妨与贾平凹先生来一场自然、随和、安静的心与心的交流。伴随着诚挚朴素的文字,我们可以更好地学习"从容"的人生哲学和人生态度。贾平凹先生用五个章节将人生从容的深意表达得淋漓尽致。

"愿一生从容安宁。"在欢乐与痛苦烦恼并存的时候,我们应该用心去享受。"采菊东篱下,悠然见南山。"用从容安宁的心态度过一生是美好期望。

"静心面对这个世界。"天地浩瀚,柳暗花明又一村。贾先生说,作为一个人,不论从事什么工作,尽心尽力,需要的就是一种成就感,但各有各的烦恼。人生就是享受这种欢乐与烦恼的。心静自然皆平静、安静、宁静了!

"岁月绵长,时光难在。"很多美好的东西消失和毁灭了,世界还像什么事也没有发生。是的,生活在继续着,身边也总会有人在离开,所以,面对生离死别,淡然处之,尽情怀念,从容对待是一种生活态度,让自己走得更远更好。

"人生的自在之旅。"贾先生说,一个人活着 仅仅是一个人的事情,快乐来了,最快乐的是自己;苦难来了,最苦难的也是自己。所以,能静 下心做你该做的事,比什么都重要。修吾往业, 从吾初志。做一个认真的人、有趣味的人、自在 的人。

"当下就是永恒。"印象最深的是:人在世上, 是最艰难的事,要吃喝拉撒,要七情六欲,要伤病 灾痛,要悲欢离合,活人真不容易。所以我们活 着本身就是一件伟大的事情,要珍重自己,珍爱 自由,珍惜当下!这才是有意义的人生。

我用尽了全力,过着平凡的一生。不乱于心,不困于情;不畏将来,不念过往。如此,安好。愿人生从容!